Cwieréfinal XIX Mistrzostw Polski w Grach Matematycznych i Logicznych

CE uczniowie klasy IIT SP lub mtodsi

CM  uczniowie klas IV oraz V SP

C1 uczniowie klas VI oraz VII SP

C2 uczniowie klasy VIII SP i klasy pierwszej szkét Srednich
L1 pozostali uczniowie szkét §rednich

L2 studenci studiow pierwszego stopnia kierunkéw $cistych i technicznych, ktdre nie sa licencjatami (inzynierami) kierunku $cistego lub technicznego, nie

starsi niz 26 lat

HC e osoby zawodowo zajmujace si¢ matematyka i informatyka, w szczegélnosci pracownicy naukowi szkét wyzszych, placowek naukowo-badawczych,

nauczyciele matematyki i informatyki, programisci, itd.,

o studenci studiow drugiego stopnia kierunkéw Scistych i technicznych,

@ osoby, ktdre startowaty w kategorii L2 i juz do niej nie naleza, w ciagu dwdéch lat od startu, niezaleznie od dalszych studiéw czy zawodu
e finalisci etapu migdzynarodowego w kategorii GP, w ciagu dwdch lat od tego finatu
GP dorosli nie wystepujacy w kategorii L2 oraz HC, w tym uczniowie szkét pomaturalnych, studenci pozostatych kierunkéw studiow.

Poczatek wszystkich kategorii
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1. Cztery czesci
kwadratu

Z czterech
sposrdd pigciu
przedstawionych na rysunku drewnianych czesci
mozna ztozy¢ kwadratowa plansze. Ktora czes¢
nie zostanie uzyta?

. Znaczki

W Matlandii walutg jest lu- E 5;
dwik. Istnieja dwa rodzaje J

znaczkéw pocztowych, za dwa ludwiki i za pigé
ludwikéw. Zeby nadaé paczke, nalezy na nig na-
klei¢ znaczki kosztujace tacznie 41 ludwikow.
Na ile réznych sposobé6w mozna to zrobic,
jezeli mamy wystarczajaca liczbe znaczkow
kazdego rodzaju? Sposoby uwazamy za rdzne,
jesli réznig si¢ liczba uzytych znaczkéw o tym

samym nominale.
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. Zetony
Na  czterech
utozonych ko-
lejno zetonach
wpisane sa liczby 13, 8, 61 18. Po drugiej stronie
zetondw wpisane sa te same cztery liczby, ale za-
den z zeton6éw nie ma takiej samej liczby z obu
stron. Mathias zapytat Mathilde, ktéra widziata
zetony z obu stron, czy zeton numer cztery ma
z drugiej strony jedna z liczb 6 albo 8. Mathilde
odpowiedziala, ze nie. Mathias nastgpnie zapy-
tal jej, czy zeton numer dwa ma z drugiej strony
liczbe 18. Mathilde potwierdzita. Jaka liczba
znajduje sie z drugiej strony zetonu numer je-

den?
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4. Budzik
Na budziku wtasnie poka-
zala si¢ godzina 20:23.

Ile minut uplynie zanim na budziku wyswie-
tli sie¢ czas przy ktorym wszystkie cztery pola
wyswietlacza pokazuja jedna, taka sama cy-
fre?

Kwadrat magiczny

Uzupetnij przedsta- 0 514
wiony na rysunku

kwadrat  magiczny 712 |11 fa
ll/c.zbam.l naturaln}/ml 12113 1
réznymi od liczb

wpisanych w inne bl 3 10115

kratki w taki sposéb,
aby sumy liczb w kazdej kolumnie, kazdym
wierszu i na obu przekatnych byly réwne oraz
aby najwigksza liczba wpisana w kratki kwa-
dratu byla mozliwie najmniejsza. Jakie liczby
zostang wpisane w szare kratki? Podaj warto-
Sci odpowiadajace kolejno a i b.

Koniec kategorii CE

Jablka

Mathilde zerwata mniej

niz sto jablek. Do prze- < >
chowywania wszystkich

zerwanych jablek moze wybraé jeden rodzaj
skrzynek, albo mieszczace osiem jablek kazda
albo mieszczace jedenascie jablek kazda. W obu
przypadkach, po catkowitym wypetnieniu pew-
nej niezerowej liczby jednakowych skrzynek zo-
stang jej dwa jabtka. Ile jablek zerwala Ma-
thilde?

Daty i dzielniki

Liczba 2023 ma t¢ szczegdlnag ceche, ze jest
podzielna przez sume swoich cyfr (dla 2023 ta
suma jest rowna siedem). Ile lat pomiedzy ro-
kiem 2000 wlacznie a rokiem 2023 wlacznie
ma te ceche?
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Data z powtérzeniem

Chloe urodzita sig¢ 20 listopada 2011 roku. W za-
pisie tej daty, 20.11.2011, cyfry roku 2,0,1,1 wy-
stepuja dwa razy kolejno. Chloe zastanawia si¢
ile innych dat ma podobny zapis (to znaczy za-
pisuje si¢ jako ab.cd.abcd, przy czym dni i mie-
sigce zawsze zapisujemy za pomoca dwoch cyfr,
jezeli potrzeba zaczynajac od zera). Ile takich
dat przypada po roku 2011?

Koniec kategorii CM

Uwaga do zadan od 9 do 18: aby zadanie byto catkowi-
cie rozwiqzane nalezy podac liczbe jego rozwiqzan i roz-
wiqzanie, jesli jest jedyne, albo dowolne dwa rozwiqza-
nia, jezeli jest ich wigcej niz jedno. W karcie odpowiedzi
przewidziano dla wszystkich zadan mogqcych miec¢ wiele
rozwiqzan miejsce na wpisanie 2 rozwiqzan (ale moze sig

zdarzydé, ze jest tylko jedno rozwiqzanie!).

. Prostokat z szeSciu kwadratow

Pewien prostokat rozcigto otrzymujac szesé
kwadratéw o dtugosciach bokéw réwnych 1cm,
4cm, Scm, 6cm, 7cm, a szésty kwadrat ma bok
o dtugosci takiej jak jeden z poprzednich pigciu.
Jaki byl obwéd prostokata przed rozcieciem?

Lea jedzie do Limy

W tym zakodowanym
dzialaniu  dana litera
odpowiada zawsze tej
samej cyfrze a dwie rézne

litery odpowiadaja dwom
réznym cyfrom. Ponadto
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zadna z liczb wielocyfrowych nie zaczyna si¢ od
cyfry zero. Ile wynosi LIMA?

Domino

Mathilde i Mathias graja ktadac na przemian
kostki domina na dwoch wolnych polach (sty-
kajacych si¢ jednym bokiem) kwadratowej sza-
chownicy o 64 polach. Gracz, ktdry nie jest w
stanie wykonac ruchu przegrywa. W pewnej par-
tii udato im si¢ utozy¢ maksymalna liczbe 32 ko-
stek. Jaka jest najmniejsza Iaczna liczba ko-
stek na szachownicy, przy ktérej nie ma juz
ruchu?

Koniec kategorii C1
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Szescian Kunegundy

Kunegunda ma pigkny ala- 070 78 7
bastrowy szeScian, ktérego

objeto$¢ w mm? zmierzyla i zapisala w zeszycie.
Jej brat zrobit w tym zeszycie trzy kleksy, z kt6-
rych kazdy ukryt jedna z cyfr zanotowanej liczby
1 pozostawity widoczne pozostale trzy, jak na
rysunku. Dlugos$¢ krawedzi tego szeScianu wy-
raza si¢ catkowitg liczba milimetréw. Jaka jest

ta dtugosé?

Zaémienie

Rysunek przedstawia zdje-
cie zrobione w czasie za-
¢mienia gwiazdy Amathla
przez planete Krypton. Na
tym zdjeciu koto przedsta-
wiajace gwiazdg ma Sred-
nic¢ 14 centymetrow

i jego krawedZ przechodzi przez Srodek kota
przedstawiajacego planetg, ktéore ma z ko-
lei Srednice réwna 142 centymetrow. Ja-
kie jest na tym zdjeciu pole widocznej cze-
Sci gwiazdy? OdpowiedZ podaj w milimetrach
kwadratowych zaokraglajac do najblizszej cal-
kowitej wielkoSci.

Prostopadlosciany
Liczba 2023 rozktada si¢ na czynniki pierwsze
W nastgpujacy sposob:

2023 =7 x 17 x 17

i suma tych czynnikéw jest réwna 41. Budujemy
prostopadtoscian o podstawie kwadratowej, kto-
rego krawedzie maja dtugosci réwne czynni-
kom tego rozkladu, czyli 7, 17 1 17 centyme-
trow. Ile réznych prostopadloscianéw o pod-
stawie kwadratowej mozna zbudowac tak,
aby dlugosci krawedzi wyrazone w centy-
metrach byly liczbami pierwszymi, ktérych
suma jest rowna 41 (wliczajac w to opisany
wyzej prostopadloscian o krawedziach 7cm,
17c¢cm, 17¢m)?

Koniec kategorii C2

Naszyjnik

Naszyjnik  zbudowany
jest z koncentrycznych
siedmiokatéw, wzdtuz
ktérych rozmieszczone
sa naprzemiennie rzedy
biatych i rzgdy czarnych




16.

17.

peret. Zewnetrzny rzad jest kompletny i zbudo-
wany z biatych perel. W sumie naszyjnik liczy
2023 biate perly. Ile w naszyjniku jest czar-
nych perel?

Z}ote samorodki

Picsou kupil od poszukiwacza ztota sto samo-
rodkéow. Wie, ze jeden z nich jest falszywy,
ale nie wie ktéry. Aby si¢ dowiedzieC, skorzy-
sta z ustug rzeczoznawcy, ktérym jest stynny
ztotnik Yu Bi Ler. Kiedy przedstawia zlotni-
kowi do oceny grupe samorodkéw, ten wska-
zuje mu czy falszywy samorodek jest czgscia tej
grupy czy nie. Jezeli jest w tej grupie falszywy,
Picsou ptaci za odpowiedZz 600 dolaréw a je-
zeli wszystkie sa prawdziwe ptaci 400 dolaréw.
Grupa przedstawiana do oceny moze si¢ skla-
daé z réwniez z tylko jednego samorodka. Je-
zeli Picsou zastosuje najlepsza mozliwa stra-
tegie, ile maksymalnie bedzie musial zaplacic¢
za zidentyfikowanie falszywego samorodka?
Uwaga: fatszywy samorodek moze nie by¢ cze-
Scig zadnej z grup, ktére ocenia Yu Bi Ler.

Koniec kategorii L1, GP

Kalejdoskop

W kalejdoskopie
przedstawionym na
rysunku kazde koto
zawiera wpisany
kwadrat 1 wszystkie
wierzchotki kazdego
kwadratu, z wyjat-
kiem najwigkszego,

18.

leza na brzegu kota w ktére jest wpisany.
W kazdy taki kwadrat jest natomiast wpi-
sane kolejne koto, tworzac nieskoniczony ciag
kwadratéow i kot Jaka jest proporcja po-
wierzchni czarnej czesci kalejdoskopu do jego
powierzchni calkowitej? OdpowiedZ podaj w
procentach zaokraglajac do najblizszej catkowi-
tej wartoSci.

M. Elon i jego ogré-

dek

M. Elon ma ogré- A
dek w ksztalcie tréj-
kata ABC, w ktérym
kat przy wierzchotku
B jest lekko roz-
warty, a bok BC ma D
dlugos¢ 13 metréw. E

Ogrédek jest podzie- Q
e
13

lony dwiema S$ciez-
kami BFiCD odlu- B
goSciach, odpowied-

nio,

10 metréw 1 15 metréw, przecinajacymi si¢ w
punkcie E. Wszystkie odcinki AD, AF, BD, BE,
CE i CF maja dlugosci wyrazajace si¢ catko-
witymi liczbami metréw. Jaka jest powierzch-
nia ogrodu? OdpowiedZ podaj w metrach kwa-
dratowych zaokraglajac do najblizszej catkowi-
tej wartoSci.
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Koniec kategorii L2, HC



